

Первое упоминание о школе в деревне Зборов, как известно из архива, относится к 1889 году. В школе училось 28 мальчиков и 4 девочки. Это была начальная школа грамоты, которая находилась в простой крестьянской наемной избе. Учителем работал Павел Иванов, который обучал детей арифметике и русскому языку. Учителю царские власти платили немного, едва хватало на питание. В темной избе, где проходили занятия, находилась и семья хозяина, мелкий скот и птица. Учителю приходилось жить в комнате вместе с хозяином, а зимой – с хозяйским скотом, т.к. в морозные дни скот пускали в избу. В то время не каждый крестьянин имел средства, чтобы построить теплый хлев.

Помещение церковно-приходской школы было построено в 1911 году и обучалось в ней 22 ученика. Девочек было только 8% из состава учеников. Школа целиком была подчинена церкви. Обучение велось на русском языке. Главным предметом был «Закон Божий», который преподавал священник. Очень сложно было ученикам понять положения «Закона Божьего», которые священник не объяснял, а только проверял, как ученики выучили урок. Добиваться у него разъяснения «божьего писания» было опасно, за это наказывали и даже выгоняли из школы.

В то время в деревне часто возникали эпидемии брюшного тифа, один фельдшер на всю волость не мог бороться с заболеваниями, поэтому высокой была смертность среди детей.

Октябрьская революция открыла трудящимся дорогу к знаниям. В деревню Зборов были присланы Советской властью две учительницы: Зоя Постревич и Лариса Николаевна Ярошевич. Подходы к обучению детей коренным образом изменились.

В годы гражданской войны школа работала периодически, а в 1920 году была разрушена немцами и белополяками. К 1922 году, при активном участии родителей, школа была полностью восстановлена и получила название Зборовская начальная трудовая школа. В 1922 году школа перешла на

белорусский язык. Первый выпуск 16 учеников 4 класса состоялся в 1926 году. В этом же году в школе была создана первая пионерская организация.

В 1930 году был принят Закон о введении всеобщего начального обучения в стране. В этот период развернулась борьба за ликвидацию неграмотности. В д. Зборов был открыт пункт по ликвидации неграмотности (ликбез). Эту работу проводили учителя. Центром этой работы была школа.

В 1935 году Зборовская начальная школа была переведена в растущую семилетку. Прием учащихся увеличился в несколько раз. Ребята крестьянской бедноты стремились к знаниям. В этом году в школе был открыт 5-й класс, в 1936 году – 6-й класс, в 1937 году – 7-й класс. В школе в этот период работало 8 учителей и пионервожатый. Директором был Ахромович Василий Матвеевич, завучем – Будник Тихон Дмитриевич. Учителями были Аксенова Полина Сергеевна, Будник Клавдия Ефимовна, Ахрамович Н.И., Кучков Гавриил Семенович, Отрошенко Аркадий Яковлевич, Локтова Анна Матвеевна, пионервожатый – Шевелев.

Сталинские репрессии коснулись и Зборовской школы. В 1937 году был арестован директор школы Ахромович Василий Матвеевич. После него директором школы работал Сапатыков Ананий Терентьевич.

Типовое деревянное здание Зборовской семилетней школы было построено в 1937 году.

С переходом в новую школу условия для учебы улучшились. Но те условия совсем не похожи на те, в которых учатся и живут школьники нашего времени. Ученица тех лет Симакова Варвара Петровна вспоминала: «Когда мы шли в школу, то должны были нести каждое утро по полену дров. В школе было холодно и сыро. Мало было книг для чтения».

В 1941 году мирный труд советских людей был прерван вероломным нападением фашистов на нашу страну. В конце августа 1941 года гитлеровцы захватили всю территорию Белоруссии, начали устанавливать свои порядки.

После освобождения от немецких захватчиков деревни Зборов, 28 марта 1944 года Рогачевским РайОНО был назначен директором семилетней школы

Царенков Мина Герасимович, который проработал в школе до ухода на пенсию в 1970 году.

С 1 сентября 1944 года школа возобновила свою работу. Работать приходилось в очень тяжелых условиях. Школа размещалась в разрушенном немцами здании. В школе не было окон, дверей, полов. Учащиеся вместе с учителями приносили доски к школе на себе, искали осколки стекла и ставили в окна, запасали топливо. Не было тетрадей, учебников, чернил, но всё же школа работала, дети учились. Вот в таких условиях началось послевоенное обучение.

В 1948 году состоялся первый послевоенный выпуск семилетней школы.

#### **Диретора школы с 1944 года по настоящее время**

<b>1944 год</b>	<b>Царенков Мина Герасимович</b>
<b>1970 год</b>	<b>Баранин М.Т.</b>
<b>1971 год</b>	<b>Шеменков Дмитрий Тимофеевич</b>
<b>1984 год</b>	<b>Юшковец В.А.</b>
<b>1987 год</b>	<b>Колесов Александр Константинович</b>
<b>2005 год</b>	<b>Белоусов Николай Владимирович</b>
<b>2013 год</b>	<b>Артеменко Наталья Владимировна</b>
<b>2014 год</b>	<b>Осипова Елена Александровна</b>